

南通：“小网格”让民生服务抵达“最后一米”

新华社南京电(记者杨丁淼)280个充电桩分布社区各处,电动车整齐排列充电,智能感应灭火装置实时预警……这是记者在江苏省南通市新开街道看到的新变化。

相较于以前充电的不便和飞线充电带来的安全隐患,星盛社区居民张志育感叹:“现在每天只花一块钱,就解决了我们的大难题。”

民有所呼,网有所应。近年来,新开街道将网格化融于社会治理大局,让民生服务抵达“最后一米”。同时,又以政法、信访、交通、城市管理等为网格赋能,实现“一统多元”,群众的获得感、幸福感、安全感大大增强。

新开街道位于南通市经济技术开发区,既有工业企业、高职院校,又有多个“商、住、

行”多元一体的社区,精准治理难度大。

“解决民生问题,就是要及时掌握、切实满足群众需求。”街道办事处主任蒋雄伟介绍,他们通过划分140个居民网格、20个专属网格,建立起街道干部蹲点指导各社区的“大网格”,以社区干部、老党员、志愿服务骨干、楼道长为主力军的“小网格”,用网格治理的“一根针”穿起服务民生的“千家事”。

网格员龚孺毅在一次走访时隐约闻到燃气味,当即联系燃气公司上门查看。经检测发现,是一户居民因装修不当导致燃气管道锈蚀,在劝导完成整改后,这户居民用气安全隐患得以解决。

新开苑社区网格员张天一在服务中,发现无人照料的老人周美英脸上长了黑斑,得

知老人体检异常但无力独自就医后,当即将老人送医住院,并给医院留下联系方式。后续治疗中,张天一时常陪同照顾老人,为老人订餐送饭,购买所需的生活用品。

2021年11月,新开街道一家印染企业发生劳资纠纷,街道网格员在了解情况后迅速联系劳动保障部门,协调企业和职工代表商谈,很快解决了问题。

记者了解到,近年来,新开街道积极促进各部门之间资源共享、信息共享、服务共享,通过“网格+警格”联动,网格员与社区民警及时消除隐患,共同守望平安。

比如,针对当前电信网络诈骗犯罪手段不断翻新,在校学生受骗情况多发高发

的情形,社区民警倪向阳在网格员的配合下开展反诈宣讲,督促所在院校组建反诈志愿者联盟队伍,增强师生反诈宣传互动性,成效显著。

党的十九届六中全会通过的决议指出,加强和创新社会治理,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。这对新时期基层治理工作提出了更高要求。

“街道就是距离群众的‘最后一米’,就是要同群众想在一起、干在一起。”新开街道党工委书记葛明齐表示,未来将以网格化服务管理为基础,以社会服务为根本,争取在服务民生、推动社会经济发展、保障平安稳定上,让小网格发挥更大作用。

新华社杭州1月13日电(记者李平)记者近日在杭州繁华的步行街——湖滨步行街餐饮店看到,大部分消费者已养成按需就餐、适量点餐、剩菜打包等文明用餐习惯。

紧邻杭州西湖景区的湖滨步行街,全长2公里,街区集中着1400多家品牌商店,其中涉餐饮类商铺约500家,街区日均人流量超12万人次。“饱览西湖美景,遍尝美食小吃”成为众多游客和消费者“打卡”湖滨步行街的重要目的。

跟随客流,记者走进湖滨银泰in77 C区吼堂老火锅店,一进店落座,服务员就根据消费者人数,相应推荐2人餐、4人餐等套餐系列,并提醒消费者适量点餐。“我们从2020年12月入驻湖滨银泰in77开始,就向食客推行‘光盘行动’,并根据试吃数据和消费者反馈,精心配置了不同人数的火锅套餐,让消费者在品尝更多菜品的同时减少浪费。”吼堂老火锅店店长吴婉婷说。

走进百年老店杭州知味观湖滨总店,每个餐桌上都放置着一个写有“有一种节约叫光盘,有一种公益叫光盘,有一种习惯叫光盘”的“光盘行动”提示牌。对于吃不完的饭菜,服务员会主动提醒消费者打包带走,而该店近两年推出的堂食、外卖小份菜更是受到消费者的欢迎。

“目前我们已推出笋干老鸭煲、葱油小鲍鱼、红烧狮子头等10多种小份菜,价格基本是原来菜价的一半。小份菜能让食客享受更多的菜品,也减少了浪费情况。”杭州知味观负责人张静说,通过积极践行“光盘行动”,知味观的厨余垃圾量相应减少了25%。

湖滨银泰in77市场部工作人员骆颖悦表示,整个湖滨银泰in77商场内有100余家餐饮企业和餐饮个体经营户,在新餐饮店入驻和运营过程中,他们会举行“光盘行动”、垃圾分类等方面宣传培训,引导餐饮店主和顾客爱惜粮食、理性消费。

据杭州市上城区湖滨街道党工委副书记周邱忆介绍,近几年,随着文明用餐和绿色消费理念的普及,“光盘行动”已成为湖滨步行街的新“食”尚,随着“舌尖上的浪费”大为减少,步行街餐饮店的厨余垃圾量整体下降20%。

本报记者邱冰清、陆华东

1月10日至11日,以“和谐共生:携手构建人与自然生命共同体”为主题的全球滨海论坛在江苏省盐城市召开。论坛上,近300名国内外嘉宾,线上线下就候鸟迁飞路线及栖息地保护、保护滨海生态系统生物多样性、自然遗产保护与自然旅游的关系等主题进行探讨、交流。

位于江苏海岸线中部的盐城,拥有太平洋西岸和亚洲大陆边缘面积最大的海岸型湿地。会上,盐城的湿地保护实践受到关注和认可。作为世界自然遗产地,盐城积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念,守护独特生态资源,探索世界自然遗产可持续发展路径,推动黄海湿地成为“共建共享、永续利用”的和谐遗产地,为全球生态治理和美丽中国建设贡献更多盐城智慧。

凝聚共识,保护全球滨海湿地

滨海湿地生态系统是重要而脆弱的生态系统之一,在全球范围内正面临消失、退化的威胁。全球滨海论坛国际咨询会上,来自十几家国际组织的代表共同讨论并提出《关于建立全球滨海论坛的倡议》,推动建立各利益相关方开展全球滨海保护的国际机制与平台。

“从目前形势来看,留给我们采取行动保护滨海生态系统的时间不多,为造福人类、改善生物多样性,急需加快行动步伐才能扭转滨海湿地的当前态势。”联合国湿地公约组织秘书长玛莎·罗杰斯·乌瑞格表示,要让所有相关行动主体和利益相关方参与进来,为实现这一目标共同努力。



丽江:雪遇蓝月谷

▲1月13日拍摄的蓝月谷(无人机照片)。

蓝月谷风景区位于云南省丽江市玉龙雪山东麓,冬日山谷间云雾弥漫,白雪点缀,别样美丽。

新华社记者王冠森摄

上海警方摧毁19个新型“套路租车”诈骗团伙

新华社上海1月13日电(记者朱翃)记者13日从上海市公安局获悉,上海警方成功捣毁19个“套路租车”新型诈骗犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人190余人,涉案金额超1500万元。

2021年初,金某成立一家汽车租赁公司,然后以低成本、高收入为幌子招揽司机来租车,每辆车收取8000元的押金以及每月6000元左右的租金。在车辆出租前,金某都会在车上安装远程控制软件和定位系统,操控软件可以随时断油断电。当司机签订合同并行驶车辆几

天后,金某就会指使同伙利用软件控制车辆并收回,有时甚至直接在晚上偷偷开走,对司机则谎称车辆故障需要维修。实际上,回收来的车辆被再次租给其他司机,继续骗取租金和押金。

上海市公安局刑侦总队副总队长谢燕刚介绍,2021年11月以来,上海青浦、闵行等区先后接报多起涉及车辆租赁纠纷的警情,集中反映出“租赁合同短期内违约、租赁车辆短期内故障、出租房收取高额违约金押金”等共性特征。“我们研判该类警情有别

于一般合同纠纷,可能是一种新型诈骗犯罪手法,因此组建联合专案组进行全面打击。”谢燕刚说。

2021年11月,上海警方组织开展收网行动,先后将以金某、费某、周某为首的3个租车诈骗团伙一网打尽,共抓获犯罪嫌疑人30余人。

截至目前,警方已摧毁19个“套路租车”诈骗团伙,抓获违法犯罪嫌疑人190余人,涉案金额1500余万元,相关犯罪嫌疑人均已依法采取刑事强制措施。

“最大的滩涂,最好的保护”

世遗保护与经济发展的“盐城答卷”愈发精彩

为鸟让路,探索基于自然的解决方案

2019年,在第43届世界遗产大会上,中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)成为我国第54处世界遗产,填补了我国滨海湿地类型遗产空白。后申遗时代,盐城如何兑现现在世界遗产大会上的承诺?

盐城市响水县陈家港镇,海堤外侧是一望无际的滩涂,海潮上涨时,这里是茫茫的海面,海潮退下时,海滩露出海面,“留下”遍地贝类和软体生物,各种鸟儿在上空盘旋,时而俯冲下来衔走食物。响水县自然资源和规划局有关负责人说,由于食物丰富、且没有人为干扰,青脚鹬种群数量明显增加。

2021年,盐城将“基于自然的解决方案”写入该市党代会报告,明确提出要“实施基于自然的解决方案,切实强化山水林田湖草协同治理”。同年,在《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议非政府组织平行论坛上,盐城的“以恢复鸟类栖息地为目标的基于自然解决方案——盐城黄海湿地遗产地生态修复案例”,从全球26个国家的258个申报案例中脱颖而出,成为19个“生物多样性

100+全球特别推荐案例”之一。

被称为“720高地”的东台条子泥720亩高潮位候鸟栖息地,是国内第一块固定高潮位候鸟栖息地,也是盐城落实基于自然的解决方案理念、开展生态修复的代表,被北京林业大学教授雷光春评价为:“全球生物多样性保护的中国样本,向全球展示中国智慧。”

为在涨潮时给水鸟提供栖息觅食的场所,东台市沿海经济区每年花近60万元向江苏省沿海开发集团租下720亩鱼塘,将水抽干,作为鸻鹬类鸟的高潮位栖息地,并花约30万元租下该集团400多亩鱼塘,作为燕鸥类鸟的繁殖地。条子泥工作人员说,“720高地”区严格控制水位,水面和草甸错落有致,高峰时可观察到400多种鸟类,2020年秋季候鸟迁徙时,单日观察到的候鸟达6万只。

“环境好了,迎来的绝不仅是停栖的候鸟”

这块地处经济发达、人口稠密的长三角地区的世界自然遗产地,如何平衡好生态保护和经济发展的关系,引发全球关注。

“世界自然遗产是个金饭碗,我们既不能

打卡工业遗存

深冬的寒风刮过泛黄的草地。四周,解放牌汽车、东方红拖拉机、牛头刨床,一个个“退休”的机械,带着斑驳的锈迹,从历史中走来,静立在西藏工业博物馆门前。

在拉萨市西郊,这座由原拉萨水泥厂厂房“变身”而成的博物馆,记录着高原迈向现代化的进步历史,也记录着一代代人在高原披荆斩棘的奋斗史。

1962年,拉萨水泥厂正式投产,结束了西藏没有湿法水泥厂的历史,为当时西藏现代化建设注入新动力。随着生态保护意识的提高和技术的快速发展,技术老旧的水泥厂完成了历史使命。

“拉萨水泥厂是西藏当代工业重要遗存,在它基础上改造修建西藏工业博物馆,既是工业价值的再生利用,也能帮助更多人感受西藏现代化的脚步。”西藏工业博物馆讲解员王艳红说。

博物馆的大门是一个象征工业的齿轮状拱形门,门上的锈色有一种历史沧桑感,缓缓推门而入,西藏的现代化图景徐徐展开。

1956年,西藏第一个机场当雄机场建成;1957年,拉萨汽车修配厂投产;1960年,拉萨食品厂建成;2020年,5G信号覆盖珠峰峰顶;2021年,西藏首条电气化铁路拉林铁路建成通车……

记者看到,西藏工业博物馆以西藏工业的发展脉络为主线,设置4个单元的展厅,300多件实物展品向游客呈现了西藏工业发展历程。博物馆内有VR设备,让游客可以身临其境感知西藏工业进步。

据王艳红介绍,从解放前简单的木犁、木锄等粗放的生产工具,到现在先进的脱粒机和收割机等机械设备,西藏的工业发展是翻天覆地的。

在博物馆里,工人修理机械的场景,引起不少人驻足观看。20世纪50年代初,西藏机械修配厂初步建立,技术人员从1100多公里外的昌都赶到拉萨,路上花了28天时间。如今,开车2天即可到达,坐飞机仅需1个多小时。

“机修厂除了承担机械设备修理,还生产一些日常生活器具。为解决铁锅煮饭夹生的问题,机修厂手工打造零部件,用3毫米的钢板自制高压锅,并注册了品牌,取名‘珠峰牌’高压锅,很受欢迎。”原西藏机械修配厂负责人毛玉华说,工业机械大量进入西藏,推动了西藏现代化的进程。

站在西藏电力工程展览区,拉萨市民巴桑感触良多:“洗衣机、电脑、加湿器等等,各种家用电器的普及都离不开供电的覆盖。”

“博物馆记录了西藏现代工业从无到有,再到如今推动高质量发展的历程。”王艳红说,这里有沧桑历史,也有美好当下。

(记者张京品、金一清、刘洲鹏)
新华社拉萨1月11日电

在这个博物馆,感受西藏现代化的脚步

把金饭碗给砸了——保护要到位,同时也不能捧着金饭碗去讨饭吃——进行适度利用。”东台市沿海经济区管委会副主任王卫国表示,保护好世界自然遗产地,做好基础设施建设,当好世界自然遗产的“守门人”。他们相信,环境好了,迎来的绝不仅是停栖的候鸟。

条子泥所在的弶港镇,有不少小渔村,村民们祖祖辈辈以捕鱼为生。随着申遗和生态修复推进,村民积极响应政府“退渔还滩”号召,退出围垦鱼塘,并建立巡护队。申遗成功后,大批候鸟群聚湿地,小渔村也火了起来。

渔旅融合,养海护海。兴办渔家乐、民宿、旅游度假区等让东台弶港镇巴斗村成为生态文化村。联合国教科文组织“世界遗产可持续旅游”中国试点项目第二期在此启动,巴斗村获“世界自然遗产保护与社区协同发展实践基地”称号。

打造“世界级滨海生态旅游廊道”,以两个国家级自然保护区和条子泥为重点,以长三角康养基地为龙头,系统提升世界遗产地品牌影响力,以全域旅游的思路加速建设生态型、国际化、世界级旅游目的地城市……更注重生态价值转化,世遗效应在盐城不断放大。

“人不负青山,青山定不负人。”盐城市委副书记、代市长周斌表示,将继续秉持人与自然生命共同体的理念,切实守护好黄海湿地,利用好《中华人民共和国湿地保护法》和《江苏沿海地区发展规划(2021—2025年)》出台的叠加机遇,加快绿色转型,探索滨海湿地保护与高质量发展的最优路径,打造共建共享永续利用和谐遗产地,向全世界提交一份遗产保护的精彩答卷。